

NOVA DORA

Lucejska knjižnica

Naročnina: Za Jugoslavijo: mesečno 7 Din, letno 84 Din.
Za inozemstvo: letno 240 Din.
Posamezna številka 1 Din.

Izhaja
v torek, četrtek in soboto.

Redakcija in uprava: Strossmayerjeva ulica 1, prtlj.
Tel. 65.—Rač. p.-č. zavoda 10.666.
Oglaš po stalnem ceniku.

Politični položaj.

(Iz govora g. dr. A. Kramerja na občnem zboru kraj. org. SDS v Celju.)

Samostojna demokratska stranka se odlikuje po nacionalni in politični zavednosti, ki treznega in inteligentnega človeka ne zapusti v nobeni situaciji. Samostojna demokratska stranka raste in se jača. Preko nje dogodki v državi nikdar ne morejo iti. Narodni blok se je lani razšel pod okolnostmi, ki so bile zelo slične izdajstvu.

Vsako situacijo pa je treba vzeti tako, kakoršna je. S pomočjo samostojnih demokratov je kapituliral Stjepan Radić, vodja vsega separatizma. Ogromen uspeh SDS je, da je šel Radić s svojo stranko v Beograd in sprejel program sodelovanja v državni upravi. Samostojni demokrati so pripeljali radićevce ne le v Narodno skupščino, nego tudi v vladno samo. Ta eksperiment se je izplačal, kajti radićevstvo je bilo s tem prisiljeno k realni politiki v naši državi. Upati je bilo, da bo Radić v vladi okrenil državno ladjo iz vode velesrbstva, kar samostojnim demokratom kljub vsem naporom radi njihove nezadostne številčne moči ni v zaželjeni meri uspelo. Udeležba Radićeve stranke v vladi pa je položaj v naši državi poslabšala. Radićeva stranka je postala suženj vseh dejanj in tendenc, ki jih zasleduje radikalna stranka. Ni čuda, da je ta neiskrena »vlada sporazuma«, da je ta režim, ki razpolaga v parlamentu z dvetretjinsko večino, ostal vse zadnje mesece svojega obstoja v popolni sterilnosti. Naša država še nikdar ni imela tako slabe vlade in tako slabega parlamenta, kakor ga ima sedaj.

Slabost režima je morala nujno dovesti do razpadanja nesposobne kombinacije RR. Beograjsko »Vreme«, poloficijelno glasilo radikalne stranke, trdi pravilno, da bi se dala strankarska nesoglasja med radikali in radićevci izravnati, da je pa narod silno nezadovoljen s sedanjim režimom. Sedanjemu nevzdržnemu stanju sta v veliki meri kriva Stjepan Radić, ki drvi za novimi cilji, ko niti starih še ni dosegel, in Pašić, ki mu sicer nobeden ne odreka zaslug v preteklosti, a radi svoje visoke starosti ne more več z zadostno intenzivnostjo opravljati vladnih poslov. Vretje se opaža i v radikalnem

i v radićevskem klubu. Razbitje režima RR bi imelo za posledico razid obeh strank.

Na horizontu se že pojavljajo nove kombinacije. Ena teh kombinacij je vladna koalicija radikalov, radićevcev in davidovičevcev brez strankinih voditeljev, vendar pa taki vladi ne bi bilo zasigurano dolgo življenje. Ne manjka ponudb, da bi se samostojni demokrati približali vladi. SDS ni sodefovala v Narodnem bloku radi vlade, temveč iz načelno-političnih motivov, nikdar pa noče biti rezerva ali pomagač katerekoli druge stranke, ki bi SDS naprtila ogromno odgovornost, a ji ne bi dala možnosti, da svoj program uveljavljuje. Zato odklanja SDS vsako sodelovanje v vladi, dokler se ne izpremenijo temeljni pogoji režima. Ako hočemo priti do konsolidacije razmer, politična situacija v naši državi ne more iti po poti takozvanega sporazuma, ampak le po poti prave jugoslovenske politike, ki obstoji v tem da se da narodnemu in državnemu edinstvu v kulturnem in gospodarskem oziru pravo politično vsebino. Vsaka druga kombinacija bo našla v SDS nasprotnika.

Stare plemenske stranke se rušijo. Pri nobeni vladni kombinaciji plemenska klerikalna stranka ne more priti

več v poštev, ker je izgubila vsled svoje politike v Beogradu ves ugled. Samostojna demokratska stranka je pokazala, da je v opoziciji še močnejša, kakor takrat, kadar je na vladi. Niti na nacionalnem niti na socialnem niti na kulturnem polju se ni ničesar storilo, ako ni bila SDS aktivno udeležena v državni upravi. *Vsak režim je bil za narod slabši, ako ni SDS v vladi zastopala narodnih interesov.* V Sloveniji so delali v zadnjem času i radikali i radićevci ofenzivne poskuse. Sedaj se Radić ne javlja več, radikali pa priznavajo, da je Samostojna demokratska stranka edini organizirani nacionalni element za boj proti klerikalizmu. Kdo je v Sloveniji na gospodarskem in kulturnem polju kaj storil? Morda radikali? Kje pa so njihove zasluge?! Gibanje starejšega slovenskega duhovništva in ostankov Šušteršičeve stranke za pristop v radikalno stranko je napredno časopisje skoraj simpatično pozdravilo. Ta akcija seveda v ljudstvu ne more pričakovati sadov, ugotoviti pa je treba, da so se nekateri starejši župniki kljub vsemu upali postaviti ljubljanskemu škofu po robu radi zlorabljanja vere v politične svrhe, ki ga klerikalna stranka vrši sedaj na tako nečuven način. (Konec pride.)

tem bežal še kakih 20 korakov naprej po cesti. Hotko je tekel za njim, med potom še enkrat nabasal desno puškino cev — leva je bila pokvarjena — vnovič ustrelil v Kraljiča in ga pogodil tako, da se je hipoma zgrudil mrtev na tla. Sedaj je skočil Hotko k njemu, mu ugrabil listino z denarjem in srebrno uro, pograbil truplo in ga zavfakel na progo. Tam ga je položil na tračnice. Iz listnice je pobral denar in vrgele prazno listino poleg trupla na progo. Potem je odhitel nazaj na mesto, kjer je Kraljiča prvokrat ustrelil, peljal kolo do kakih 700 korakov oddaljenega potoka in ga tam vrgel v vodo. Nato je pobral od Kraljiča izgubljen zavoj s čevlji, ga položil poleg trupla na progo, razložil in zavil puško v papir ter odhitel po najkrajši poti domov v Marijo Gorico.

Tja je dospel okoli 20. ure. Po večerji je priznal svoji ženi, da je Kraljiča ustrelil in oropal. Oba sta nato v postelji preštela denar in ugotovila, da ga je bilo 11.130 Din. Srebrno uro je Hotko skrnil doma za svinjakom. Drugo jutro je zakopal še 15 lovskih nabojev, revolver in nekaj revolverskih nabojev pod nekim orehom, v puško je pa nasul pepela, da bi prikril sledove svežega strela. Zatem se je odpeljal v Brežice in v Zagreb ter z oropanim denarjem plačal nekaj dolgov.

Ko je prišel domov, mu je žena povedala, da so ga orožniki že iskali. Naročil ji je, naj puško kam skrije, drugo jutro — 29. februarja 1925 — se je pa sam javil na orožniški postaji v Dobovi in vprašal, zakaj so ga orožniki iskali, z namenom, da bi na ta način odvrnil sum od sebe. Med tem se je bilo že našlo na progi od brzovlaka razmesarjeno truplo Kraljičevo. Vsi znaki so govorili za to, da je bil ustreljen in potem mrtev položen na tračnice. Ker je bilo obnašanje Josipa Hotka, ki je bil na najslabšem glasu, že v Megovčevi gostilni sumljivo in se Hotko tudi ni mogel izkazati, od kod je dobil sredstva za plačilo dolgov, so ga orožniki takoj aretirali. Hotko je napram orožnikom svoje dejanje trdovratno tajil, pozneje, dne 2. marca 1925 pa pri okrajnem sodišču v Brežicah v polnem obsegu priznal.

Dne 4. junija l. l. se je vršila glavna poročna razprava proti Josipu Hotku. Poročniki so glavna vprašanja

Justifikacija morilca Hotka.

Celje, 29. marca.

Danes ob pol 7. zjutraj je bil na dvorišču celjske jetušnice obešen roparski morilec Josip Hotko.

Hotkov zločin.

Josip Hotko, rojen 20. julija 1895 v Mariji Gorici pri Zaprešiču na Hrvaškem, trgovec in gostilničar v svoji rojstni vasi, je zašel koncem leta 1924. v denarne težkoče. Da si pridobi denar, je že od novega leta 1925 prenišljeval, kako bi mogel oropati Josipa Kraljiča, mesarja v Dobovi, o katerem je vedel, da nosi vedno pri sebi velike vsote. Iskal je ugodne prilike in se je večkrat peljal nalašč na sejmišče v Zagreb, da bi tam zalotil Kraljiča. Na pepelnico — 25. februarja 1925 — je bil zopet v Zagrebu, a brez uspeha. Ker je pa vedel, da Kraljič ob petkih vozi teletino na zagrebški trg, se je odpeljal dne 27. februarja 1925 v Zagreb, seboj je pa vzel razloženo dvojevo

lovsko puško, skrbno omotano v papir in štiri naboje, nabite s šibrami za zajce in srne. Ko Kraljiča v Zagrebu ni našel, se je z večernim vlakom ob pol 18. uri pripeljal v Dobovo in šel v Megovčevo gostilno, kamur je Kraljič večkrat zahajal ter ga je res tam tudi dobil v družbi treh kmetov. Hotko je sedel k stranski mizi in je iz pogovora posnel, da pojde Kraljič še isti večer v sosedno vas Sele k svoji ženi. Opazoval je tudi, da ima Kraljič debelo listino pri sebi. Nato je ob pol 19. uri s svojim zavitkom zapustil gostilno, se podal na cesto proti Selam do tam stoječe kapelice, od tam pa na bližnjo železniško progo, kjer se je za nasipom skril, sestavil in nabasal puško ter čakal na Kraljičev prihod.

Kmalu se je pripeljal Kraljič na svojem kolesu po cesti proti Selam. Ko je dospel vstric Hotka, je ta pomeril v njega in sprožil. Kraljič je skočil s kolesa, dvakrat zakričal »Joj, joj!« in po-

že je zagospodovala globoka jesen, ko smo šli pri Raški v severno Srbijo. Vojaki so se križali, da vidijo zopet ono sveto zemljo, svoj rodni kraj, za katerega so bili pribiti na križ. Dež je padal neprenehoma, pota so bila blatna, prenočišča na mokri zemlji. Ali za vse to se niso zmenili oni, ki lete na krilih zmage že od Soluna. Komaj smo dohajali bedne ostanke besne cesarske armade. Razsejali so se po potu in predajali na milost in nemilost. Sedaj so oni goli, bos, izstradani prosili za škorjico kruha. Kako se vrtilo kolo sreče! Predno smo dospeli v dolino zapadne Morave pri Kraljevu, nas je zatekla noč v Ibarski soteski na prostoru Ušće-Cerje. Moji vojaki, mokri in utrujeni, ker že tridesetosem dni neprestano korakajo od Soluna, so postavili kraj poti šotore in zapalili ognje. Meni so ponudili za prenočišče popov dom, daleč v vasi. Nisem se hotel ločiti od vojakov, hvaležno sem odbil ponudbo. Razjahal sem s konja ter šel v neko siromašno kočico tik ob poti, da se pri ognju osušim. Eden izmed odbornikov, silno ljubeznjiv mož, se je izgovarjal, češ da je to najrevnejši dom v vasi, ker ga je plenil vsakdo, ki je šel tod mimo. In začne mi pripovedovati anekdoto o gospodinji tega doma, ki je podobna bajkam iz mitologije in delom špartanskih žen. Njen mož, neki Rajko Mak-

sić, je služil kot pešec v šumadijski diviziji na sofinski fronti. Lanskega leta je pobegnil od svojega poveljstva ter se je pojavil v vasi nekako na sveti večer, potujoč po noči nekoliko mesecev, skrivajoč se pred Bolgari in Nemci. Potrka na domača vrata, tako je pripovedovala potem Jelena, njegova žena. Sirota je z dvema otrokoma životarila in v bedi pričakovala velikih, prazničnih dni. Žena vpraša: »Kdo je?« Bila je navajena na vzemirjanje sovražnih vojakov, ki hodijo tod po cesti. Zunaj se zasliši glas: »Jaz sem, Rajko, odpri!« Žena odrine sekiro, s katero so bila podprta vrata, in na pragu se pokaze njen mož, Rajko Maksić. Mesto vzklika radosti, objema in joka ga meri iznenadena žena od pet do glave.

— Rajko, od kod ti? In on začne pripovedovati že pripravljeno pripovedko: Na solunski fronti je vse propadlo. Starešine so razpustili ostanek vojakov ter rekli, naj gredo domov, kako pač kdo more. Tako se je on, hrepeneč po njej, deci in domu prebit skozi sovražne vrste ter mučil, dokler ni prispel do vasi. Žena ga prekine s strogim glasom: »Rajko, to ni res! Ti si begunec!« A on povese oči in molči. »Kaj ne govoriš?« vpraša ona. »Res je«, prizna Rajko. Žena se preobrazi, odpre zopet vrata ter mu zakriči: »Ven, drugače te bom s to sekiro! Jaz ne maram

beguncev. Nočem, da kaže jutri vsa vas s prstom na moj dom kot izdajalskega, in da moja deca ne bi smela v svet, ker jim je oče strašljivec! — Zaman je Rajko prosil, govoril, da je to storil radi nje in dece. Ona ga ni niti poslušala. Dolgo je Rajko pozimi taval okoli vasi, se skrival po hlevih, pošiljal ljudi, da jo pregovore: ali ona, špartanka po krvi in časti, se ni dala preprositi. Rajko je potem izgubil sledu in glasu. Ona pa je oblekla črno obleko, ki jo nosi še danes.

Vstopil sem v hišo. Sredi sobe ogenj, nad njim kotel. Okoli ognja dva razkuštranca. A ona, bleda in izpita, s črnim robcem na glavi, s prekrizanimi rokami na prsih, odgovarja bolno in tiho: dober večer! Zaman sem začel govor o šumadijski diviziji, da gre za nami; o svojem možu ne izpregovori niti besedice. Rekli so mi, da o njem sploh nikdar ne govorim.

Dolgo sem premišljeval, ali je to resnica. Če je, potem je rešena uganika, zakaj smo zmagali. Pokoljenje, ustvarjeno za pesem!

Drugi dan smo kot prejšnji nadaljevali pot. Dva eskadrona konjenice sta pred nami pešci delala pot in označevala svobodo, zmago in novo življenje. Težko smo se pomikali po blatu, ob neprestanem deževju. Narod se je zbiral ob cestah. Vsakdo je hotel, da iz-

Beli orli.

Iz »Jadranske Straže«. Poslovenil S. R.

(Dalje.)

— Bratje, saj sem rekel, da pridete zopet! Vi ste potomci junaškega pokoljenja! Tolažil sem te žene in to deco govoreč: prišli nam bodo zopet naši odondod, kjer vzhaja solnce. Ne jokajte, ne obupajte, dober je Bog, junak je Srb! Nimamo ničesar, da bi vam ponudili, vse je odnesel sovražnik, ostala je le gola duša . . .

Po njegovem razoranem in grobnem licu so tekle redke solze, a veter se je igral z njegovimi redkimi, sivimi, dolgimi lasmi . . .

Kaj naj vam opisujem dalje to, česar pero ne more opisati, a duša prenesti. Tako se je govorilo, objemalo, jokalo povsod: v Prištini, Vučitrnu, Kosovki Mitrovici in Raški. S cvetjem so obsipavali moje vojake, pomešani med njihovimi vrstami so jim jecljali besede radosti, bolečin in tuge. Suženj je začutil, da se začinja s Kosovim zopet staro svobodno življenje. Naši so jim tožili, kako razredčeni prihajajo. Mnogi so pustili svoje življenje spodaj daleč, da nikoli ne vidijo več rodnega kraja. Ali so jih sužnji tolažili po oni narodni: »Naše plemo poginuti neče; ostali su tiči sokolici . . .«

glede hudodelstva zavratnega roparskega umora in neopravičene posesti in nošnje orožja potrdili, nakar je bil Hotko obsojen na **smrt na vešalih**.

Hotko simulira blaznost.

Nekaj dni po obsodbi je bil Hotko še precej miren. Polagoma pa je bilo opažati na njem neke čudne znake, ki bi dali sklepati o njegovi nenormalnosti. Pred dobrimi sedmimi meseci je nekoč vprašal paznika: »Kako mislite — ali bom pomiloščen?«, od takrat pa ni več spregovoril niti besedice. Neka dne si je namazal lastno blato na kruh, pozneje si je do krvi razpraskal prsi, ko ga je to bolelo, pa si je obdrnil čelo do krvi. Vse to pa je storil redno dan pozneje, ko je bil slišal, da blazneži tako delajo. Večinoma pa je ležal v postelji, preko glave pokrit z odejo. Zdravniška izvedenca sta ga v Celju pregledala in ukrenila, da so Hotka prepehtali v ljubljansko opazovalnico za umobolne. Po daljših opazovanjih sta dva zdravnika odločno zanikala možnost Hotkove blaznosti, izrazila pa mnenje, da Hotko ni povsem normalen, dočim so trije zdravniki potrdili tudi Hotkovo normalnost. Hotko je bil pred nekaj tedni zopet odpredan v celjske zapore.

Odklonitev pomiloščenja.

Dne 12. t. m. je sporočil minister pravde Stolu sedmorice v Zagrebu, da so se mu predložili kazenski spisi zoper Josipa Hotka, da se je postopalo po zakonu in da se naj izvrši na Hotku smrtna kazen. Stol sedmorice je dne 15. t. m. odstopil spise okrožnemu sodišču v Celju v postopanje.

Včeraj, v nedeljo, točno opoldne je stopil sodni dvor (predsednik viš. dež. sod. svet. g. dr. Bračić in votanta viš. dež. sod. svet. g. dr. Stepančič in okrajni sodnik g. dr. Nendl) z drž. pravnikom g. dr. Rusom v Hotkovo celico. Hotko je stopil v sredino celice in se nepremično zazrl v predsednika, ki mu je sporočil, da je Hotkovo pomiloščenje odklonjeno in da se bo vsled tega izvršila smrtna obsodba. Hotko ni trenil z očesom. Predsednik ga je še vprašal, ali je razumel, in Hotku javil, da bo v ponedeljek ob pol 7. zjutraj obsojen. V tem trenutku je bilo videti, da je Hotko krčevito pogoltnil sline. Ves čas pa ni črnil niti besedice. Po objavi justifikacije so ga odvedli v posebno pritlično celico.

Zadnje ure pred smrtjo.

Nedeljsko popoldne in sledečo noč je preživel Hotko v navidezni otopelosti. Zvečer so mu prinesli pečenko, 4 žemlje, kos torte, pol litra vina, pokalico in steklenico sifona. Pazniku, ki mu je prinesel večerjo, je molče poljubil roko. Ponujene cigarete je Hotko odklonil, ker ni bil kadilec. Ponoči je še zavžil nekaj svinjskega mesa in kruha ter pol litra vina iz polne literske steklenice, ostalega pol litra vina pa je pustil. Ležal je večinoma v postelji. Tu pa tam je vstal, kaj malega zavžil, smuknil zopet urno pod odejo in se blazno nasmejal.

pregovori kako besedo, da kaj ponudi: kutino, jabolko, nogavice, brisačo, ali da s cvetjem okinča rešitelje. V prvem trenutku so se vzdrževali, niso nas poznali v francoski modri obleki s čeladami na glavi; bili so se navadili, da nas gledajo v naši temnorjavi obleki s šajkačo na glavi. Ne da se reči, kdo lepše sprejema, kdo bolj objema, joka in blagoslavlja: v Kraljevu, Čačku, Požegi ali Užici.

V Čačak smo prispeli v prvem somraku. Vse črno je bilo ljudi pri vходу. Vzkliki, himna, govori, venci in vse ostalo se je ponavljalo kot prej. Neka gospa se prerije skozi ljudstvo z ogromno zastavo v rokah. Na njej so deklice iz Čačke z življenjsko nevarnostjo tajno izvezle tele besede:

— Nada in želja moja, ali bom doživela, da te predam v roke prvemu srbskemu oficirju, ki bo objavil vstajenje moje domovine; ali boš tajno trohnela v grobu z menoj? — Maja leta 1916.

Dalje pride.)

Premog iz vseh rudnikov dobavlja in dostavlja na dom
FR. JOŠT, CELJE, Aleksandrova ul. 4

Ponoči ga je parkrat obiskal kaplan g. Cafuta in mu prigovarjal, naj se izpove in spravi z Bogom, a zaman. Hotko je vztrajal v svoji otopelosti in ni spregovoril besedice.

V nedeljo ob pol 2. zjutraj je dospel v Celje krvnik Mausner s pomočnikom. Popoldne je vzbujal v mestu splošno pozornost. Celjska justifikacija je njegova šestinpetdeseta.

Justifikacija.

Ob pol 7. zjutraj se je nabralo na dvorišču celjske jetnišnice nad 150 ljudi. V tem je prisel sodni dvor z drž. pravnikom dr. Rusom in obsojencem in krvnikom do vešat. Med občinstvom je zavladala grobna tišina. Hotko je bil bled in tako v sebi izgubljen, da se je zdelo, da se ni prav zavedal, kaj se godi. Mirno je stopil po stopnicah do vešal in se topo ozrl po občinstvu. V tem trenutku mu je vrget krvnik Mausner vrv okrog vratu, mu naravnal zanjko na tilniku, pomočnik je spodnesel stolec, na katerem je stal Hotko, potegnil za telo in justifikacija je bila izvršena. Kaplan g. Cafuta je med tem ves čas polglasno molil. Po preteku 8 minut in pol je zdravnik g. dr. Černej ugotovil, da je pri obsojencu nastopila smrt. Zanimivo je, da je bilo med občinstvom nekaj ljudi, ki radi slabih živcev niso mogli prenesti prizora.

Krvnik je telo takoj po justifikaciji pokrival z rjuho. Nepoučeni gledalci so se čudili, zakaj se po usmrtni ni oglašil mrtvaški zvon z bližnjega cerkvenega stolpa. Zgodilo se pa to ni vsled tega, ker zazvoni zvon samo obsojencem, ki končajo svoje življenje po veri in umro spokorjeni.

Ob 7. uri 10 minut je krvnik snel truplo, ki so ga nato položili v priprosto krsto in odpeljali v mrtvašnico bolniškega pokopališča. Polagoma se je pričelo nebo jasni in solnce je prodrlo oblake, ki so poprej zastirali nebesno modrino...

Zanimivo je, da je bil dne 29. marca l. 1897., torej natanko pred 29 leti, v Celju obešen znani roparski morilec Pavel Ferme. — rp —

Politika.

p POLITIČNI POLOŽAJ stoji v znamenju visoke napetosti in radikalnem klubu, ki položaj tembolj komplicira, ker vlada na zunaj popolna nesigurnost. Nihče ne ve, kako se razvije spor med Pašićem in Ljubo Jovanovićem. Zagrebški listi so poročali, da se Pašić nekoliko umika in da je Aca Stanojević prevzel posredovanje. Z druge strani pa se zdi, da Pašić noče oslabiti svoje pozicije in da je voljan iti do skrajnih konsekvenc. Boj med obema rivaloma, katerih vsak predstavlja posebno skupino v stranki in posebno taktiko, se razpleta ob nervozni pozornosti vseh političnih krogov. »Politika« ve povedati, da okolica dvora mnogo razmišlja o tem, ali se da še delati s Pašićem ali ne, tembolj, ker Pašić, ki se neugnano trudi za volilni mandat, sam povdarja, da š to vlado ne more delati. Zato se v dvornih krogih pogosto imenuje dr. Ninčić kot nov homo regius.

p OBLETNICA SPREOBRTNITVE RADICEVCEV. Minolo soboto je preteklo eno leto kar je poslanec Hrvatske Seljačke Stranke gospod Pavle Radić v imenu voditelja HSS svečano izjavil, da priznava HSS monarhijo, dinastijo Karagjorgjevičev in vidovdansko ustavo. V petek se je vršil povodkom tega jubileja svečan banket, katerega so se udeležili člani HSS in nekateri radikali. V soboto pa je bila darovana v katoliški cerkvi svečana maša.

p PRED NOVO OFENZIVO ABDEL-KRIMA. »Journal« poroča iz Rabata: Abd-El-Krim je predsedoval vojnemu svetu, na katerem se je sklenilo obnoviti sovražnosti proti Francozom in Špancem. Del rifanske vojske je že začel prodirati proti Geblu Radisu in proti fronti gore Pioua. Potrjuje se, da je dospelo več aeroplanov na rifansko bojišče. Francoski avijatikci so dobihi nalog, da naj bodo pripravljene za vsak slučaj. Zanimivo je, da se je Abd-El-Krim oženil z Raisulijevo hčerko, radi čegar je pričakovati, da se mu pridružijo tudi te čete.

Razširjajte „Novo Dobo“!

Celjska kronika.

c SKUPEN SESTANEK ČLANOV KRAJEVNIH ORGANIZACIJ SDS ZA CELJE MESTO IN OKOLICO se bo vršil v sredo 31. t. m. ob 8. uri zvečer v mali dvorani Celjskega doma. Na dnevnem redu je predavanje o socialnem zavarovanju; to predavanje je ravno sedaj zelo aktualno in je želeli, da se sestanka udeleži čim več članov.

c NE DRAŽITE VOJAŠKIH STRAŽ. (Razglas.) Dodatno k tuur. razglasu z dne 22. marca 1926: Pretekli četrtek zvečer okoli 10. ure so trije mladeniči izza nagrobnih spomenikov okoliškega pokopališča izzivali z raznimi nekvalificiranimi psovskami vojaško stražo pri smodnišnici. Ta vsega obsojanja in obžalovanja vredni dogodek mi daje povoda, da najenergijeje svarim vse prebivalstvo pred sličnimi, vse graje vrednimi izpadi proti našemu vojaštvu in obenem opozorim, da bom proti krivcem uporabil vso strogost zakona in poskrbel, da se sigurno eruirajo. — Sreski poglavar v Celju, dne 27. marca 1926. Žužek s. r.

c NESPAMETNO IN NEVARNO IZZIVANJE. O nepojmljivem postopanju nekaterih na pol blaznih ali nečuvno nahujskanih ljudi piše zadnje »Jutro«: »Kakor se čuje hodijo gotovi nahujskani elementi zlasti v ponočnih urah smerjat in dražiti vojaško stražo pri smodnišnici. To početje je skrajno nevarno in grdo. Nevarno, ker se lahko zgodi zopet kak nevaren slučaj, kakor zadnjič, grdo pa, ker vojak, ki je na straži, vrši le svojo predpisano službo. Dobro bi bilo, ako bi se posrečilo prijati par takih izzivačev, ki bi izdali one hujskače, ki vse to od daleč inscenirajo.« — Priporočamo vsakomur pamet, kajti naše vojaštvo izbornu strelja.

c NEUMNE IN ZLOBNE FANTE, ki so dražili vojaško stražo pri smodnišnici, je policija že prijela. — Trezna javnost želi, da bi dobili lepo plačilo.

Bata
čevlji

so najcenejši in najbolj trpežni,
oglejte si jih v trgovini
A. Drogenik,
Glavni trg.

c POROKA. Na Dobrni se je v nedeljo poročil g. Ivan Hribar, bivši kraljevi namestnik in poslanik v Pragi z gđc. I. Goričanovo iz Nove cerkve. Poročal je frančiškanski pater iz Ljubljane. Priči sta bila g. Dragotin Hribar, tvorničar v Ljubljani in njegov sin g. ing. Boris Hribar.

c IZ TRGOVINSKEGA REGISTRA. Vpisala se je nanovo Jugoslovenska tvornica nepremočljivih predmetov Elsinger in sinovi, družba z o. z. v Žalcu, izbrisala pa Jadransko-podunavska banka, podružnica Celje.

c KUNA ROPARICA NA POŠTI. Služitelj Ivan Osamič, zaposlen na tukajšnji pošti, je odpiral iz Amerike in drugega inozemstva dohajajoča pisma in pobiral iz njih dolarje in druge vrednosti. Sicer se ni nihče radi tega pritožil, a ga je njegova čezmerna zapravljenost osumila tako, da so ga začeli opazovati. In res so poštenjakoviča ujeli pri poslu. Radi teh nečednih dejanj je bil Osamič sedaj obsojen na tri mesece ječe. Prav in potrebno je, da se onemogočijo nečedna dejanja ljudem, ki škodijo ugledu stanu.

c BRZDAJ JEZIK! Milan Čanak, hotelir v Zagrebu in lastnik hotela »Krona« v Celju, se je pregrešil po § 104, ker je razžalil ministra dr. Žerjava in dr. Lukiniča s tem, da je napisal v nekem pismu besede: »Nadam se, da neče dugo biti korupcijski režim Žerjav-Lukinič«. Ker za to besede ni imel dokazila, bo plačal 200 Din ali pa sedel 4 dni v celjskih zaporih, da pride do drugih političnih nazorov.

c ZA OLEPŠAVO MESTA. Na mestu, kjer so prej pri Savinjski brvi stali kostanji in metali svojo dušečo senco na cvetličnjak ob grofiji, dela sedaj olepševalno društvo lepo grečo s trdnim ozidkom iz cementa. Ko bo gradnja zasajena bo s svojimi bujnimi rastlinjem oživila enofičnost kraja.

c TRGOVSKA NADALJEVALNA SOLA V CELJU. Radi velikonočnih počitnic odpade pouk do 6. aprila. V petek, 9. aprila bo tedaj zopet reden pouk. — Vodstvo.

c KNJIŽNICA ŽENSKEGA DRUŠTVA bo poslovala na veliki petek zvečer od šestih do sedmih, a ne v četrtek.

c SKUPŠČINA »OBLASTNEGA SREDIŠČA STM ZA SLOVENIJO«. V nedeljo se je vršila v Celju skupščina oblastnega središča saveza trezne mladine. Ob desetih dopoldne so se pričela javna predavanja in anketa za starše. Opoldne je bil skupen obed delegatov in zunanjih gostov. Popoldne je bila slavnostna zaobljuba in domač koncert. Prireditelj je lepo uspela. Mladina, ki se je bilo precej zbralo, se je vrnila deloma že popoldne, deloma pa zvečer z vlaki domov.

c SMRTNA KOSA. V nedeljo je umrl v javni bolnici po dolgoletni boleznii v starosti 55 let **blagajnik mestne občine celjske g. Josip Schmidl**. Rajnik je opravljal svojo službo točno in vestno celih 22 let. N. v m. p!

c ŽILE SI JE PREREZAL jetnik I. Šalamun v tukajšnjih sodnih zaporih. Moža so odpravili v bolnico, odkoder pride potem zopet pravici v roke.

c ZGUBLJENO IN NAJDENO.

Zgube v času od 1. januarja do 28. februarja 1926: 1. Denarnica iz rujavega usnja. 2. Bela ruta. 3. Ročna torbica iz črnega usnja. 4. Denarnica iz črnega usnja. 5. 1 bankovec od 1 Din, 2 po 10 Din. 6. Denarnica iz rujavega usnja. 7. Ročna torbica iz črnega usnja. 8. Mala rujava usnjata denarnica. 9. Črna usnjata denarnica z vsebino 220 dinarjev. 10. 7 bankovcev po 100 Din. 11. Zlata verižica z obeskom. 12. Papirnata ročna torbica z vsebino 92 Din. 13. Zlati svinčnik. 14. Listnica iz rujavega usnja z vsebino 100 Din in 5 lir. 15. 1 briljant. 16. 1 nož. 17. Srebrna ovratna verižica z obeskom. 18. Denarnica z vsebino 50 Din. 19. Zlat poročni prstan. 20. Črna usnjata listnica z vsebino 300 Din. 21. Denarnica iz črnega usnja z vsebino 65 Din. 22. 100-dinarski bankovec. 23. Zlati uhan z briljanti. 24. Hranilna knjižica in 200 Din. 25. 600 Din. 26. 680 Din. 27. 2 kokoši. 28. 1 klobuk. 29. Naočniki. 30. Listnica iz črnega usnja z vsebino 300 Din, legitimacijo itd. 31. Ovratnik iz kožuho-vine (boa). 32. Denarnica z vsebino 50 do 60 Din. 33. Rujava listnica z vsebino 150 ali 160 Din. 34. Črna boa s črno podlago. 35. 135 dinarjev. — Najdbe v času od 1. januarja do 28. februarja 1926: 1. Otročji ovratni šal. 2. Ročna torbica. 3. Molitvena knjižica. 4. Stari dežnik. 5. 1 palica. 6. 100-dinarski bankovec. 7. Stara usnjata denarnica. 8. Siva športna čepica. 9. 10-dinarski bankovec. 10. Črna otroška boa. 11. Rujava usnjata torbica. 12. 1 palica. 13. Prstan iz rumene kovine. Lastniki se pozivajo, da dvignejo najdene predmete pri sreskem poglavarju v Celju, pritličje levo.

Širom domovine.

š IZID OBČINSKIH VOLITEV V TRBOVLJAH. Trboveljskih občinskih volitev, ki so se vršile v nedeljo, se je udeležilo sedem strank s svojimi listami. Vseh glasov je bilo oddanih 1999; od teh so dobili Korunovci 760, Voduškovska gospodarska stranka 567, komunisti 472, SLS 360, SDS 296, Bernotovci 227 in Radičevci 77 glasov. Po tem rezultatu odpade na Korunovce 26, gospodarsko stranko 4, komuniste 4, SLS 3, SDS 2, Bernotovce 2 in radičevce pa nič mandatov. Veliko absolutno večino inajo Korunovi socialisti.

š ELEKTRIČNA NAPRAVA V ŠKOFJI VASI IN ŠMARJETI. (Razglas.) Z vlogo z dne 27. februarja 1926 je prosila Zadržna elektrarna v Škofji vasi-Šmarjeti za obrtno oblastveno odobrenje za zgradbo električnega omrežja v svrhu elektrifikacije Škofje vasi in Šmarjete. To omrežje se odcepi od projektiranega transformatorja pri Škofji vasi, katerega zgradi obina trg Vojnik. O tem se odredi sporazumno z gradbeno direkcijo v Ljubljani v smislu §§ 25, 26 in 30 obrtnega reda, § 11 zakona z dne 12. marca 1866 dež. zak. štev. 6 in § 144 stavbenega reda za Štajersko z dne 9. februarja 1857, dež. zak. štev. 5, 2. oddelek komisijonela poizvedba in obravnava za četrtek, dne 1. aprila 1926 s sestane-



Vedno nedosegljivo v kakovosti ostane

Schicht-ovo milo znamke „Jelen“.

Kajli ni na svetu nas ne more napotiti, da poslabšamo naše najboljše, kakovost našega mila.

Mogoče bi nam bilo poceniti naše Jelenovo milo s tem, da bi ne porabljali „tako dobre“ surovine. Ne storimo tega, kajli nam ni samo na tem, da proizvajamo „dobro milo“, temveč nam je na tem, da proizvajamo

najboljše milo!

kom pri gostilni Čater v Šmarjeti ob 9. uri dopoldne, od koder se izvrši obhod projektiranega omrežja. Proti tej obravnavi je podati morebitne ugovore, ako se še niso popreje pisмено podali, sicer se bode dopustila izvršitev naprave, ako se uradno proti temu ne podajo pomisleki. Mejaši in drugi interesenti so povabljeni, da prisostvujejo tej obravnavi. Načrti so do dneva komisije med uradnimi urami na vpogled pri srezkem poglavarju v Celju. — Srezki poglavar v Celju, dne 23. marca 1926.

§ ELEKTRIFIKACIJA VOJNIKA. (Razglas.) Z vlogo z dne 25. februarja 1926 je prosilo županstvo občine trg Vojnik za obrtno oblastveno odobrenje za zgraditev električnega daljnovođa visoke napetosti 5000 voltov od transformatorske postaje elektrarne Fala pri tovarni Westen v Gaberju do Vojnika. O tem se odredi sporazumno z gradbeno direkcijo v Ljubljani v smislu §§ 25, 26 in 30 obrtnega reda (27, 29 in 30) § 11 zakona z dne 12. marca 1866, dež. zak. šte. 6 in § 144 stavbenega reda za Štajersko z dne 9. februarja 1857, dež. zak. šte. 5, 2. oddelek komisijonelna poizvedba in obravnava za sredo, dne 31. marca 1926 s sestankom pri električnem transformatorju fakske elektrarne tovarna Westen v Gaberju ob 8. uri dopoldne. — Obhod proge se izvrši od transformatorja naprej po projektirani progi do Vojnika. Povabljeni mejaši oziroma lastniki parcel se zamorejo ali pridružiti komisiji pri gorinapovedanem sestanku ali pa čakati vsak na svojem zemljišču, dokler pride komisija na dotično parcelo. Ako komisijiski obhod in razprava ne bi bila končana dne 31. marca 1926, se ista nadaljuje v četrtek, dne 1. aprila 1926 ob 8. uri

zjutraj, kjer se je prejšnji dan končala. Proti tej obravnavi je podati morebitne ugovore, ako se še niso preje pisμένο podali, sicer se bode dopustila izvršitev naprave, ako se uradno proti temu ne podajo pomisleki. Mejaši in drugi interesenti so povabljeni, da prisostvujejo tej obravnavi. Načrti so do dneva komisije med uradnimi urami na vpogled pri srezkem poglavarju v Celju. — Srezki poglavar v Celju, dne 23. marca 1926.

§ DRAGINJSKE DOKLADE ZA DUHOVNIKE. Ministrski svet je podpisal odlok o izpremembi uredbe o draginjski dokladi za duhovnike, s katerim se minister ver pooblašča, da more izjemoma odobriti draginjsko doklado tudi duhovnom onih župnij, ki imajo manj nego 200 hiš.

§ ODLIKOVANJE JUGOSLOVENSKEGA DOBROVOLJCA. Kralj Aleksander je odlikoval rezervnega poročnika Ivana Lacheinerja, sedaj šolskega upravitelja na Blejski Dobravi, z zlato kolajno za hrabrost. Odlikovanje, ki si ga je zaslužil kot dobrovoljec v Dobrudži že leta 1916, mu je bilo te dni izročeno v okrajnem poglavarstvu v Radovljici.

§ NACIJONALEN ZNAČAJ SVETIŠČA NA SV. GORI. Videmska upravna komisija je apelirala na rimsko vlado, da naj likvidira kar najhitreje vojno odškodnino svetišču na Sv. Gori, katero je poleg verskega tudi čisto italijanskega nacijonalnega pomena. Videmski prefekt je daroval 500 lir za samostansko knjižnico. Na Sv. Goro pride na leto okoli 50.000 romarjev, po ogromni večini so Slovenci. . . . Iz Slovenije je napovedan za poletje velik poset Sv. Gore. Gospodje patri so Italijani, sedaj je v samostanu le še en slovenski frančiškan, ki v kratkem odide.

§ GROBOVI ITALIJANSKIH VOJAKOV V JUGOSLAVIJI. Italijanska vlada je naše ministrstvo ver obvestila, da bo inšpektor vseh italijanskih vojaških grobov v naši državi, don Roberto Bruzzoni v kratkem prispel v Jugoslavijo, da pregleda grobišča italijanskih vojakov. Največ italijanskih vojakov je pokopanih v Sloveniji in v Južni Srbiji.

§ 17.314 TIHOTAPCEV ARETIRANIH. Preteklo leto je bilo na področju Slovenije, Hrvatske in Slavonije aretiranih od finančnih kontrolnih organov nič manj kakor 17.314 tihotapcev, ki so tihotapili v prvi vrsti tobak, sol, saharin, petrolej, vžigalice, cigaretni papir itd. Tihotapska vojska je bila torej preteklo leto zelo močna, vendar pa je doživela tudi poraz. Tobak so tihotapili največ iz Macedonije, Hercegovine in Dalmacije, cigarete iz Zadra, Reke in Avstrije, cigare iz Madžarske, kjer imajo mnogi naši državljani manjša posestva. Sol prenašajo v vrečah po Dravi. Da dobe naši tihotapci dovolj saharina in si malo poslade svoj

V vseh večjih mestih

se iščejo agilni, sposobni in zaupni zastopniki v svrhu prodaje državnih srečk (obveznic) za mesečno odplačevanje. Vprašanja in ponudbe naj se pošljejo na **BANKOVNO KOMANDITNO DRUŠTVO A. REIN i DRUG, Zagreb, Poštanski pretinac 380.**

Kleparstvo, vodovodne inštalacije in naprava strelovodov

Franjo Dolžan

CELJE - Kralja Petra cesta - CELJE

Sprejema vsa dela zgoraj omenjenih strok kakor tudi popravila
Posrežba točna. Cene zmerne. Solidna izvršitev.

25-23

Proda se dobro ohranjen pisalni stroj

»Typer Ideal«. Vpraša se pod »Zalec šte. 33.«



Lahko

hojo ima in polno torbo de-

narja si prihrani vsak, kdor kupuje čevlje samo v veletrgovini R. STERMEČKI, Celje, lastni izdelki in

cene silno znižane: moški ali ženski iz kravine Din 150,-, iz teletine 155,-, iz boksa 185,-, nizki iz boksa 175,-, iz ševreta 205,-, iz semiš 350,-, iz laka 270,-, otročji iz kozine 30,-, iz teletine 41,-, iz boksa 60,-, iz laka 122,-. Kdor pride z vlakom, dobi nakupu primerno povrnitev vožnje. Trgovci engro cene. Oglejte si izložbe.

težki kruh, zato skrbita Nemčija in Avstrija. Petrolejš se uvaža z Reke in to v manjših količinah bolj za potrebe izletnikov, da si svetijo na svojih tihotapskih potih. Vžigalice — največ znamke Solo in cigaretni papir prihajajo iz Avstrije, koleki, seveda ponarejeni, večinoma z Dunaja.

§ REORGANIZACIJA ŽENSKIH STROKOVNIH ŠOL. V ministrstvu za trgovino in industrijo proučavajo načrt, kako reorganizirati ženske strokovne šole. Vse te šole se podrede v bodoče posebnemu oddelku v trgovinskem ministrstvu.

§ ČRNOGORCI ZAHTEVAJO ŠOLE. V Beograd je prispela iz Črnogore deputacija, ki je zahtevala od prosvetnega ministrstva dovolitev kredita v znesku 80.000 Din za zgradbo novih šol v Črni gori. Prosvetni minister je dovolil 60.000 Din.

Kino.

KINO GABERJE. Ponedeljek 29., torek 30. in sredo 31. t. m. zvečer se še bode igral drugi del historičnega »Quo vadis«.

MESTNI KINO CELJE. Od ponedeljka 29. t. m. do vstevši sredo 31. t. m. se bo še kazala »Grešnica« v senzacionalni drami.

Razgled po svetu.

r DAVEK NA »BUBIKOPF«. Na Tirolskem so uvedli nov davek na vse ženske nad 12 let, ki nosijo ostrižene lase. Tirolce je k temu koraku napotilo prepričanje, da so za ženske kratki lasje luksuz. V imenu lepotic z »bubik« glavico so protestirale proti davku damske frizerke in frizerji, pa ni pomagalo, davek je ostal.

r ROJSTVA, SMRTI IN POROKE V FRANCIJI. Te dni so bili objavljeni demografski statistični podatki glede Francije; podatki se nanašajo na leto 1925. L. 1924. zaznamuje 752.307 rojstev in 680.027 slučajev smrti, torej 72.280 rojstev več nego smrti. V letu 1925. pa je število prebivalstva naraslo samo za 60.064 duš; umrlo je namreč 708.919 oseb, rojenih pa je bilo 768.983. Padlo je tudi število porok, katerih je bilo l. 1924. 355.920, lani pa 353.167.

Kupim

suhe, 40 mm debele smrekove deske in dolge tesane trame. Ponudbe je poslati na

Majdič, Sp. Hudinja Celje.

Postranski zaslužek primerno za vsakogar. Pojasnila proti znamki 1 Din daje Propagandna reklamna družba z o. z., Ljubljana, Šelenburgova ulica 7/II. 10-1

Zastopniki

za razpečevanje švicarskega sira se sprejmejo v vsakem kraju pod ugodnimi pogoji. Pisnene ponudbe pod »sir« na Propagandna reklamna družba z o. z. Ljubljana, Šelenburgova 7/II. 1

Prodajalka

začetnica želi mesta kjerkoli, vajuena tudi gospodinjstva. Naslov pove uprava pod št. 369.

Fantek

star 16 mesecev, se odda za svojega. Naslov v upravi.

Blagajničarka

začetnica se sprejme v manufakturno trgovino. Lastnoročno pisnene ponudbe z navedbo plače na upravo lista pod »BLAGAJNIČARKA«.

3 Proda se večja množina 2
slame v snopih.
Koren, Trnovlje.

Za veliko noč

prodaja

manufakturna in modna trgovina

F. Dobovičnik

CELJE, Gosposka ulica št. 15.

Sukno za moške obleke,
volneno za ženske obleke,
svilene rute

po najugodnejših cenah.

Vsak se naj pred nakupom prepriča, kar bode le dotičnemu v korist. 4-3

Genj. damam se priporoča za popravila starih slamnikov in klobukov, kakor tudi za izdelovanje novih slamnikov v najkrajšem roku in po tovarniških cenah 2 izdelovalnica damskih klobukov 2

A. LOŽAR, Gaberje 6
nasproti mestnemu mlinu.



Neobrabiljive Palma kavčuk pete in podplati so izdelani iz najboljših surovine čuvajo Vam obutev, trikrat so trajnejši od kože, dajo Vam elastičen hod. Nikaka razkošnost, za vsakogar neobhodno potrebno!

Delaj, nabiraj in hrani!

Popolnoma varno naložite denarne prihranke pri zadrugi

LASTNI DOM

stavb. in kreditni zadr. z om. zavezo v Gaberju pri Celju

Obrestuje hranilne vloge po 6%.
Večje stalne vloge po dogovoru najugodnejše.

Pri naložbi zneska po 20 Din se dobi
nabiralnik na dom.

Jamstvo za vloge nad 1 milijon 250.000 Din.

Pisarna v Celju, Prešernova ulica št. 15.

Čas je denar!

Marljivost, treznost in varčnost,
so predpogoj npravnosti!

Iz malega fraste veliko!

Inserirajte v „NOVI DOBI“!



Mestna občina celjska daje na znanje,
da je njen dolgoletni marljivi in vestni uradnik,
gospod

Josip Schmidl

mestni kontrolor

včeraj ob 13. uri preminul.

Pogreb se bo vršil v torek 30. marca ob
17. uri na mestnem pokopališču.

Časten mu spomin!

Mestna občina celjska

dne 29. marca. 1926.



Naznanjamo tužno vest, da je naš dragi kolega,
gospod

Josip Schmidl

mestni kontrolor

dne 28. t. m. popoldne ob 13. uri preminul.

Pogreb rajnega se vrši v torek, dne 30. marca,
ob 17. uri iz mrtvašnice na mestnem pokopališču v
rodbinsko grobnico.

Celje, dne 29. marca 1926.

Uradništvo mestnega knjigovodstva.



Za
Veliko noč!

	Din
Nubuk pariški , prvovrstni, v vseh barvah	199 —
Čevlji z zaponkami , prvovrstni, moderni, ševro	169 —
Lakasti , dobra izpeljava	229 —
Nizki čevlji za gospode:	
Boks, črni , prvovrstni	248 —
Boks, rjavi , prvovrstni	268 —
Lakasti , prvovrstni	299 —

Humanik - Celje

Moško
perilo

NOVO

Flor
nogavice

došlo **angleško in češko blago** za moške in
damske obleke, kakor tudi razne druge modne pred-
mete kupite po konkurenčno nizki ceni v manufakturni
in modni trgovini

Miloš Pšeničnik, Celje.

Cene nizke!

Rokavice

Dežniki

Za velikonočno darilo priporočam:

Okusni pisarni papir v kasetah in mapah, nalivna peresa, lepe usnjate
ročne torbice, denarnice in usnjate taške za akte i. t. d., i. t. d.

Velikonočne razglednice. Velika izbira vseh drugih pisarniš-
kih potrebščin po zmernih cenah.

Knjigarna, trgovina
umetnin in papirja **Flora Lager - Neckermann** Celje, Prešernova ul. 1.



Krožek mestnih uslužbencev v Celju naznanja
tužno vest, da je njegov član, gospod mestni kontrolor

Josip Schmidl

danes, dne 28. marca 1926 ob 13. uri, previden s sveto-
tajstvi, v starosti 54 let preminul.

Pogreb dragega pokojnika se vrši v torek 30. marca
t. l. ob 17. uri na mestno pokopališče.

Ohranimo mu blag spomin.

CELJE, dne 28. marca 1926.